

ЖУРНАЛ ВЦСПС ● ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В МЕСЯЦ



5

MAPT

2002

Девятый пятилетний план будет важным этапом в дальнейшем продвижении советского общества по пути к коммунизму, строительстве его материально-технической базы, укреплении экономической и оборонной мощи страны. Главная задача пятилетки состоит в том, чтобы обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа на основе высоких темпов развития социалистического производства, повышения его эффективности, научно-технического прогресса и ускорения роста производительности труда.

> Из проекта Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы.



1971 MAPT

ЖУРНАЛ ВЦСПС

ГОД ИЗДАНИЯ ХХУП

Выходит 2 раза в месяц

ПРОФИЗДАТ МОСКВА



тельном заводе «Красный пролетарий», Тульском комбайновом, «Ростсельмаше», «Электросиле», Рижском вагоностроительном и ряде других предприятий. Однако необходимое оборудование, в том числе унифицированные вентиляционные устройства для окрасочных камер, серийно не производится, и это препятствует дальнейшему распространению технического прогресса на этих работах.

Подобных примеров можно было бы привести и больше. Где же выход? Чтобы быстрее наладить выпуск различных приборов, устройств и оборудования по технике безопасности, полезно было бы, на наш взгляд, создать специализированную фирму.

Первые шаги в этом направлении уже сделаны. Производство виброопасного оборудования и ручного механизированного инструмента уже признано целесообразным сосредоточить только на специализированных предприятиях.

Специализированное производственное объединение более широкого профиля позволило бы покончить с кустарщиной в изготовлении многих других средств охраны труда. Ведь не секрет, что многие министерства и ведомства, заводы изготовляют их малыми партиями для собственных нужд. При этом много ненужного дублирования. К тому же самоделки обходятся дорого и не отличаются высоким качеством и долговечностью.

На специализированном объединении следовало бы сосредоточить в первую очередь производство массовых средств охраны труда, в которых нуждаются различные отрасли промышленности.

Большой вклад в решение современных проблем охраны труда призваны внести профсоюзы. Их долг — всемерно усилить контроль, который исключал бы направление на производство новой техники с конструктивными недостатками по охране труда. Многое могли бы сделать советы и комитеты профсоюзов, организуя социалистическое соревнование, конкурсы на лучшее использование, быстрейшее внедрение уже имеющихся разработок по охране труда.

Технический прогресс в условиях социализма, как говорил В. И. Ленин, должен создать наиболее гигиеничные условия труда, избавить миллионы людей от пыли и грязи, превратить наши предприятия в чистые, светлые, достойные человека лаборатории. Внедряя комплексную механизацию и автоматизацию, новую технологию, современные средства техники безопасности, ученые, конструкторы, хозяйственники, работники и активисты охраны труда — каждый на своем участке — должны внести свой вклад в создание на всех предприятиях таких условий, при которых труд превращается в источник творчества, радости и счастья.

М. ЦУЦКОВ, директор Всесоюзного центрального научно-исследовательского института охраны труда ВЦСПС, кандидат технических наук



Красная Роза

а сцене — невысокая хрупкая женщина. Яркими мазками она рисует картину капиталистического мира, вскрывает пороки общества, в котором неприкрытое корыстолюбие и жажда прибылей — единственная связь, объединяющая его. Речь оратора насыщена яркими, взятыми из жизни примерами, убедительными выводами, логичными доказательствами. Тут и отличное знание революционных идей, и точно попадающие в цель стрелы тонкой иронии, и страстность защиты личных убеждений...

защиты личных убеждений...
Так всегда выступала Роза Люнсембург — выдающаяся деятельница германского и международного рабочего движения. Ее пламенное слово в защиту революционной тантики часто звучало на митингах и собраниях. Ленин считал, что сочинения и биография Розы Люксембург «...будут полезнейшим уроком для воспитания миогих поколений коммунистов всего мира». Служению рабочему классу она отдала без остатка все свои громадные способности, всю волю, все знания, весь жар своего сердца.

Роза Люнсембург родилась в марте 1871 года. Окончив гимназию в Варшаве, она сразу окунулась в гушу революционной борьбы. Первые шаги на революционном поприще она делала в рядах нелегальной революционной партии польских рабочих «Пролетариат». Затем переехала в Берлин и деятельно участвовала в германском рабочем движении. Там Р. Люксембург выступает против соглашателей и ревизионистов. Она показывает, что оппортунисты стараются притупить классовую борьбу пролетариата и подменить идею завоевания власти рабочим классом частичными реформами, не затрагивающими основ капиталистического общества.

Р. Люксембург восхищалась героизмом русских рабочих, участвовавших в революции 1905 года. Она писала друзьям: «О Москве я узнала много хорошего... В Москве скорее одержана победа, чем понесено поражение». Вместе со своим другом Карлом Либкнехтом и другими левыми социал-демократами Р. Люксембург горячо выступает за «русские методы борьбы». Свою знаменитую брошюру «Массовая стачка, партия и профсою-зы» она написала будучи в России. В октябре 1906 года, вернувшись в Германию, подготовила предисловие к русскому изданию своей брошюры, ноторая потом была издана в Киеве. Ленин считал эту работу лучшим изложением на немецком языке вопроса о роли массовой забастовки в условиях Западной Европы того времени. Роза присутствовала на V съезде

Роза присутствовала на V съезде РСДРП в Лондоне, участвовала в работе Международного социалистичесного конгресса в Штутгарте (1907 г.). Ленин и Люксембург внесли на конгрессе поправку к резолюции о милитаризме и войне. Рабочие должны, говорилось в поправке, использовать порождаемый войной кризис для ускорения свержения буржуазии.

Когда началась имъериалистическая война 1914—1918 годов, Р. Люксембург была среди тех, нто решительно выступил против мировой бойни. Правительство не раз арестовывало ее. За все время войны Роза была на свободе только три месяца, но ни на один миг не поддалась унынию.

«Терпение и мужество! — писала она друзьям. — Мы еще будем жить и переживать великие события...» Находясь в тюрьме, Р. Люксембург установила связи с левыми социал-демократами. В 1916 году она явилась одним из организаторов «Союза Спартана», твердо стоящего на позициях пролетарского интернационализма.

Нельзя не поражаться удивительному жизнелюбию этой женщины. «Я хотела бы, — писала Роза из тюрьмы жене К. Либинехта Софье, — чтобы у вас были все живые радости чувств. Но мне хочется дать вам сверх того мою неисчерпаемую внутреннюю веселость. Тогда я была бы спокойна за вас

Большое влияние на Красную Розу оказали идеи Ленина. На учредительном съезде Компартии Германии в денабре 1918 года Р. Люксембург говорила: «Когда нам преподносят клевету на русских большевиков, мы должны в ответ неизменно отвечать: а где же вы научились азбуке вашей теперешней революции? Вы получили ее от русских в виде рабочих и солдатских Советов!»

Контрреволюция жестоко расправилась с Р. Люксембург. Ее зверски убили в январские дни 1919 года. Незадолго до своей гибели она написала статью для газеты «Роте Фане» («Красное знамя»). «Порядок царит в Берлине» — так иронически называлась эта статья. «Тупые палачи! — говорилось в ней. — Ваш порядок зиждется на песке. Революция завтра вновь воспрянет и к вашему ужасу возвестит при трубных звуках:

— Я была, я есть, я буду...»

Ныне сбылось то, о чем мечтала, за что боролась Роза Люксембург. Первое германское государство рабочих и крестъян — Германская Демократическая Республика на практике осуществляет те идеалы, которые когда-то отстаивала пламенная революционерка. Ее имя как символ борьбы, символ беззаветного служения делу рабочего класса навечно сохранят в своих сердцах миллионы и миллионы трудящихся нашей планеты. Как тут не вспомнить замечательные ленинские слова о том, что память о Красной Розе «всегда будет цениа для коммунаров всего мира».

А. ПЕТРОВ